



前日上午,市民金先生(化名)打进晨报热线称,他女儿报名的课外辅导机构“海润教育”一夜之间人去楼空,剩下的一大半课程全部“泡汤”。和他有同样遭遇的还有一些家长,每人所缴费用几千元至万余元不等。大部分学生只上了一小半的课程。

# 课没上完 海润教育关门了

## 培训机构所有物品被搬空,拖欠6位老师两个月工资 主管部门:属无证办学,公安机关已派人前往山东调查

### A

#### 课没上完,培训机构“关门”了

金先生介绍,他女儿今年10岁,上小学五年级。今年3月,他在学校门口收到了海润教育的宣传单,并邀请他们免费试听课程。“这所学校位于文化宫附近,总部在山东济南。女儿听了他们的试听课后还算满意。当时该机构一位老师说,一次性缴全年的费用优惠幅度大。同时他们还保证,如果孩子学得没效果或是不满意,可以随时退费。当时还把这一条附在所签的合同上。我一次性缴了12480元为女儿报了全年的作文课和快速记忆

法课。没想到,孩子仅上了两个月的课,学校老师频繁更换。因担心教学质量,今年7月,我向学校提出退款申请。当时学校一位姓葛的校长告诉我申请退费后,一周时间就可以成功退费。”

答应退费后,葛校长将学校总部负责人王总的电话给了金先生,说是退费成功后,王总会通过微信把钱转给他。可是,当金先生加了王总的微信后,王总却告诉他公司规定退费流程需要30-60个工作日,让他耐心等待。“今年9月初我又通过微信联

系王总讨要退费,王总当时告诉我财务正在处理中,9月底前一定把钱退给我。”金先生说,没想到9月23日,家长群里传出该机构一夜之间人去楼空的消息。我立即在微信上联系王总,但对方不理我。”

金先生说,海润教育在徐州招收了不少学生,大多数学生都有半年以上的课程没上完,还有的孩子是今年9月份刚缴的费,还没上几节课,机构就关门了。

### B

#### 物品被搬空 拖欠老师工资

记者随后跟随一位家长来到位于民主南路3-6号的海润教育学校查看,学校位于写字楼三楼,沿街并没有校名挂牌,只是在入口处贴了两张A4的粉红纸——“海润教育 请上三楼”。三楼一个小玻璃门上贴有“海润教育欢迎您”。推开玻璃门,看到几间教室和办公室已被搬空,桌椅板凳、教具、电脑全都没有,就连墙上的空调也被拆走了。

记者随后拨打了家长提供的葛校长和总部负责人王总的电话,始终没人接听。记者采访到了代课老师刘老师,“我和机构里的其他5名代课老师也是事发当天才知道机构已经关门了,到现在对方还欠我们两个月的工资没发。”刘老师表示,“我是2018年7月份应聘来到海润教育任教的,一直担任写

作班的老师。关门之前,机构共有6位老师、一位校长。平时6位老师既负责代课又负责招生。工资构成也是由代课费和招生提成加在一起的。我们平时周一到周五每天下午放学时间,所有老师都会到各个小学校门口发招生宣传单,邀约学生和家周末来学校免费试听。到了周末,就负责代课、招生咨询及收费等工作。”

“9月24日下午,我们还在正常工作,9月25日早晨6点14分,葛校长突然在教师群里发了一条通知,告诉大家今天可以在11点左右再去学校。过了半个小时左右,也就是在6点50分,葛校长又发来一条信息,内容大概是:昨晚6点接到总部命令,徐州分校决定关停。各位老师可在10点30分去学校,拿好自己的私人物品,回家等候通

部通知。还说所欠的老师工资,总部会核实后尽快补发。学生剩下的课程(没上的),总部会逐一退还给家长。当时还要求我们老师稍安勿躁,通知家长因十一假期停课两周。”刘老师说,“收到葛校长的这条信息后,我们几位老师也慌了。上午8点30分就来到学校。没想到学校早已被搬空,桌椅板凳、教具、电脑包括一些教学资料全都没有了。只有我们几位老师的私人物品被堆放在一起。当时我们立即拨打了葛校长和王总的电话,可是他们不接电话,微信也不回,联系不上。”

刘老师表示,直到现在他们也没能联系到葛校长和王总,所欠的老师工资也没有发,学生及家长的退费更是没有完成。

### C

#### 主管部门:海润教育属无证办学

对此记者采访了相关教育主管部门,一位负责人告诉记者,山东海润教育科技发展有限公司注册地在山东,并没有在我市教育主管部门登记注册,属于无证办学的“黑机构”。而且该机构办学地点隐蔽,前期排查时主管部门也没收到有关线索或举报。目前机构负责人变卖校区所有东西跑了,欠老师工资5万元左右,欠家长培训费几十万元。目前公安机关已派人前往山东调查,当事人称其经营不善导致停业,机构面临破产。

这位负责人提醒家长,在选择培训机构时一定要看清机构是否合法办学,有没有当地教育主管部门颁发的“办学许可证”,其实际办学地点应与注

册登记地点一致。培训机构的任何教师都应具有相应的教师资格证,或者政府部门颁发的从业人员资格证书。另外,校外培训机构要严格执行国家、省关于财务与资产管理的规定,收费时段与教学安排协调一致,不得一次性收取时间跨度超过3个月的费用。家长一次性交费不宜过长,最长不要超过3个月。家长在与培训机构签订合同时,首先要确认培训机构公司名称和《办学许可证》及《营业执照》上一致,然后再对培训内容、违约情形等具体事项进行明确约定。另外,家长还还要注意,培训内容不得超出相应的国家课程标准,培训班次必须与招生对象所处年

级相匹配,培训进度不得超过所在县(市、区)中小学同期进度。校外培训机构培训时间不得与当地中小学校教学时间相冲突,培训结束时间不得晚于20:30,不得留作业;严禁组织举办中小学生学习类等级考试、竞赛及进行排名。校外培训机构不得举办、受托举办或变相举办与招生入学挂钩的测试活动。

这位负责人提醒,家长如果要查看培训机构背后资方相关工商信息,可以登录国家企业信用信息公示系统检索查看,或者在天眼查、企查查等网站也可以查询。

记者 魏欣 摄影报道



海润教育机构已人去楼空



教室里的物品已被搬空